



# ИЗ ИСТОРИИ КИСЕЛЕВСКА

В скверике против Дома техники высится обелиск. Здесь захоронены останки пяти крестьян деревни Гавриловской Гурьевского района. Афанасия и Василия Южаковых, Федора Портнягина, Петра и Андрея Рудаковых, погибших около деревни Карагайла от рук колчаковских карателей. Они были солдатами царской армии, вернувшимися с войны. После революции они, как и многие другие бедняки нашего края, устанавливали у себя в деревне Советскую власть. В июне 1918 года вся территория Кузнецкого уезда была оккупирована белочехами и белогвардейцами Колчака. Крестьяне уходили в партизаны. Скрывались от колчаковской мобилизации. Призывали односельчан к борьбе с врагами. Отряду колчаковских карателей удалось схватить пятерых мятежников. Зверски избив плетьюми, их погнали под конвоем в Кузнецк. Шел уже конец 1918 года. С колчаковцами яростно боролись созданные из бедноты партизанские отряды. Боясь встречи с ними, каратели решили учинить над ними расправу прямо на дороге.

В вечерних сумерках жители Бурлаков и Карагайлы слышали гулкие выстрелы в поле. Все пятеро были расстреляны в затылок. Крестьяне нашли их в логу и бережно похоронили их в братской могиле.

Через сорок лет, 25 октября 1959 года останки павших борцов за Советскую власть были перенесены и захоронены на самом почетном месте в центре города Киселевска. На обелиске высечены слова: « Борцам за становление Советской власти в Кузбассе».



Этот памятник – обелиск – дань уважения и благодарности всем героям гражданской войны, живым и мертвым.

И организаторам большевистского подполья на киселевских копях. Ивану РУССКИХ и Никодиму ГЛАДКИХ, казненными колчаковцами. И члену первого совдепа Василию ШУМИКОВУ. И Ефиму Дмитриевичу ЕЛФИМОВУ, спасшемуся вместе с Леонтием АРЫКОВЫМ и Василием СИДОРОВЫМ, когда нагрянул отряд восставших белочехов. Все они ушли партизанить в Кузнецких лесах. В декабре 1919 года колчаковцы были изгнаны с территории Кузнецкого уезда. Советская власть была восстановлена. Но вплоть до 1924 года отряды ЧОНА, в котором сражался Ефим Дмитриевич ЕЛФИМОВ, подавляли остатки белогвардейских банд.

Глядя на обелиск, мы отдаем дань памяти и уважения и латышу В. С. БОРОВСКОМУ. Храброго партизана выходили после ранения крестьяне деревни Черкасово. Позднее опыт партизанской борьбы пригодился В. С. БОРОВСКОМУ, когда он сражался с фашистскими оккупантами в лесах Белоруссии и Прибалтики.

Это дань памяти и бесстрашной партизанке Александре Дмитриевне Поляковой. В годы борьбы с колчаковцами она была разведчицей. Немногие знали, что озорной паренек Ванька – это девушка Шура. На ее счету было множество дерзких рейдов по местам, занятым белогвардейцами. Но однажды девушка попала в руки карателей отряда КУЗЕВАНОВА. Допрос закончился тем, что безжизненное тело девушки выбросили не оглядываясь.

Очнувшись, она поползла к своим. Партизаны с трудом узнали в поседевшей женщине их веселую Шуру. Никто не забыт и ничто не забыто. Не забыты имена и тех, кто отдал свою жизнь за право каждого человека на счастливое будущее. Во имя всех потомков. Во имя нас с вами, наших детей и внуков.

*Экскурс провела  
Наталья НЕЙМАН.*